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Становлення та розвиток спортивного туризму 

Мaсовий туризм набув сучaсного вигляду за рaхунок бурхливих змін у розвитку трaнспорту: автомобілів і літаків з 

реактивними двигунами. Проте люди мандрували з найдавніших часів. Історія розвитку туризму тісно пов’язана з 

історією розвитку людства в цілому, з історією цивілізацій і розвитком держав. Вивченню історії розвитку туризму 

присвячено окремий спецкурс. Зупинимося на найважливіших моментах, що стосуються становлення спортивного 

туризму в нашій країні. 

Туристський рух, найбільш наближений до сучасного, в Україні  виник наприкінці XІX століття. Перший 

альпійський клуб був створений 1877 року в Тіфлісі при Кавказькому товаристві природознавства, а в кінці 80-х років 

XІX століття в Ялті виник «Гурток амaторів природи, гірського спорту і Кримських гір». Крим привертав увагу 

мaндрівників близькістю моря та доступністю гір. 1890 року в Одесі виникає Кримський гірський клуб. З 1981 року до 

1915 року видається журнал «Записки Крымского горного клуба», в якому публікуються звіти експедицій, описуються 

маршрути подорожей і екскурсій. Із січня 1899 року в Петербурзі починає виходити щомісячний журнал «Руський 

турист» від товариства велосипедистів-туристів туринг-клубу. У першому номері журналу було визначено саме поняття 

туризму: «Туризм – теж спорт, і спорт найбільш чистий, найбільш вільний від яких би то не було мaтеріальних 

розрахунків. Туристом може бути тільки шанувальник, людина, що не втратила здатності любити природу у всіх її 

проявах, зберегла у своїй душі іскру поезії, закладену в ній при народженні».   

Виникнення організованого спортивного туризму в Україні зазвичай пов’язують з появою в Києві відділення 

товариства велосипедистів-туристів туринг-клубу, організованого в Петербурзі 1895 року. У 1901 році товариство 

туринг-клуб перейменовано на Російське товариство туристів (РТТ). 

У 1924–1927 роках товариство відновило свою діяльність, кілька разів реорганізовувалося і змінювало назву, поки 

1930 року на основі РТТ не було створено Всесоюзне добровільне товариство пролетарського туризму та екскурсій 

(ВПТЕ). Очолив його радикальний нарком юстиції, юрист і альпініст Н. В. Кириленко. До початку 1932 року Товариство 

об’єднувало 800 тисяч членів. Створена в ці ж роки Центральна дитяча екскурсійно-туристська станція (ЦДЕТС) почала 

активно розвивати туризм серед школярів. 1936 року ВПТЕ було ліквідоване, а питання, пов’язані з туризмом, були 

передані у ведення Всесоюзного комітету у справах фізичної культури і спорту.  

Необхідно зауважити, що до середини 60-х років у країні були створені, склалися й розвивалися п'ять великих 

організаційних структур, які займалися туристсько-екскурсійною справою: «Інтурист» при Раді міністрів СРСР, 

«Супутник» - ЦК ВЛКСМ, Центральна рада по туризму та екскурсіях при ВЦРПС, Управління з туризму при 

Міністерстві оборони СРСР та шкільний туризм Міністерства освіти СРСР. Тільки останні три організації розвивали 

самодіяльний туризм. Було висунуто такі задачі самодіяльного туризму: оздоровлення; пізнання навколишнього 

середовища; спортивне удосконалення; виховання туристів. З 1970 до 1990 р.р. постійно займалися самодіяльним 

туризмом близько 70 млн осіб, брали участь у походах понад 22 млн осіб, в екскурсіях – понад 30 млн осіб. За 40 років 

(1949-1989 рр..) самодіяльними туристами в країні було створено 1740 туристських клубів, 79 тис. секцій туризму. У 

туристських клубах країни працювало понад 5 тис. інструкторів-професіоналів. До самодіяльного туризму відносять 

такі види активного туризму: пішохідний, гірський, лижний, водний, велосипедний, спело, авто- та мото туризм.  

Можна зробити висновки: 1) можна виділити такі етапи розвитку спортивного туризму: – етап зародження (кінець 

ХІХ століття – 1921р.); – етап становлення організаційних основ (1922-1939р.р.); – етап післявоєнного відновлення 

самодіяльного туризму (1945-1962р.р.); – етап інтенсивного розвитку самодіяльного туризму (1963-1990р.р.); – етап 

розвитку спортивно-оздоровчого туризму в незалежній Україні. 2) розвиток самодіяльного туризму за часів СРСР став 

основою для розвитку спортивного туризму в Україні; 3) динаміка розвитку спортивного туризму залежить від 

економічних, соціальних та політичних факторів розвитку суспільства. 
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